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     COMISIÓN DE  COMERCIO EXTERIOR Y TURISMO 

COMISIÓN DE COMERCIO EXTERIOR Y TURISMO 
Período Ordinario de Sesiones 2020 – 2021 

 
ACTA DE LA NOVENA SESIÓN ORDINARIA  

15 de JULIO de 2020 
 

A través de la plataforma de videoconferencias Microsoft Teams, siendo las ocho 

horas con quince minutos del día quince de julio del año dos mil veinte, bajo la 

presidencia del congresista: Edward Alexánder Zárate Antón y, contándose con la 

presencia virtual de los congresistas: Wálter Benavides Gavidia, Orestes Pompeyo 

Sánchez Luis, Matilde Fernández Flórez, Jessy Nélida Fabián Díaz, Humberto Acuña 

Peralta y Alexánder Lozano Inostroza, dándose cuenta de la licencia de los 

congresistas Yonni Ascona Calderón, Carlos Andrés Pérez Ochoa y Raúl Machaca 

Mamani, se dio inicio a la Novena Sesión Ordinaria de la Comisión de Comercio 

Exterior y Turismo 2020-2021, con el quórum reglamentario. 

 

1. APROBACIÓN DEL ACTA. 
 

El señor Presidente puso a consideración de los señores congresistas el Acta de 

la Octava Sesión Ordinaria de la Comisión del 08 de julio de 2020, que fue enviada 

a través del correo electrónico, la misma que fue aprobada por unanimidad. 

 

2. DESPACHO. 
 

2.1. El señor Presidente, dio cuenta a los señores congresistas la remisión -vía 

electrónica- de los cuadros de los documentos recibidos y remitidos por la 

Comisión.  

2.2. Asimismo, el señor Presidente, dio cuenta del ingreso del Proyecto de Ley 

5705/2020-CR, con el que se propone la Ley que crea la Zona Económica de 

Desarrollo - ZED San Ignacio, en la provincia de San Ignacio, Cajamarca, y 

promueve la construcción de la CITES de madera y agroindustriales para la 

reactivación económica del departamento de Cajamarca.  

 

3. INFORMES: 
 

3.1. El Presidente informó que, el día 03 de julio pasado, se realizó a las 03:00 

pm. y con éxito, el Primer Webinar de la Comisión, titulado: “Reactivación y 

Fortalecimiento del Comercio Exterior” y, se tuvo como expositor al Ministro 

del Comercio Exterior y Turismo, señor Edgard Vásquez Vela y, la ponencia 

del Presidente de la Asociación de Exportadores, señor Erick Fisher Llanos, 

contándose con más de 350.  
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     COMISIÓN DE  COMERCIO EXTERIOR Y TURISMO 

3.2. Asimismo, se dio cuenta que, como Comisión,  el día 10 de julio último, a las 

04:00 pm, se realizó nuestro segundo evento académico titulado: “Dialogo 

Parlamentario”, contando con la participación del Consorcio de Investigación 

Económica Social – CIES. 

3.3. Se informó también que, se ha recibido el Oficio N° 211-2020, remitido por el 

congresista Machaca Mamani, mediante el cual, expresa su voluntad de 

presidir la coordinación del Grupo de Trabajo de Comercio Exterior; para lo 

cual, la Presidencia reiteró a los miembros de la Comisión para conformar 

este Grupo de Trabajo.  

3.4. Por último, con respecto a las iniciativas legislativas decretadas a esta 

Comisión, la Presidencia ha dispuesto que estas se trabajarán de manera 

articulada en los dos Grupos de Trabajo: Turismo y Comercio Exterior. 

 

4. PEDIDOS: 
 

4.1. La señora congresista: Fernández Flórez, solicitó se gestione la petición de 

los trabajadores en Turismo, quienes pertenecen a diferentes sindicatos y 

colectivos, ellos requieren aspectos importantes y que se harán llegar de 

manera formal al Despacho de la Presidencia de la Comisión.  

 

5. ORDEN DEL DÍA: 
 

5.1. Presentación del señor Ricardo Márquez Flores, Presidente de la Sociedad 

Nacional de Industrias (SIN), para que informe sobre las interrogantes 

siguientes: 

 ¿Qué propuestas han sido alcanzadas por la Organización al Gobierno 

Central, respecto al mejoramiento de las condiciones de competitividad de 

la pequeña y mediana empresa, debido a los efectos Post Covid-19? 

 ¿Qué acciones vienen implementando como Gremio para no perder los 

empleos y sostener las condiciones de las empresas, así como conservar 

la viabilidad de las mismas? 

 ¿Qué efectos han estimado como Gremio a consecuencia de la Pandemia 

Covid-19 en la industria nacional, durante el segundo semestre del 

presente año y, el próximo año? 
 

El invitado, agradeció la invitación que les permite exponer sobre la situación 

de la industria nacional ante esta pandemia. La lucha contra la pandemia ha 

traído con shock simultáneo de oferta y demanda. Se puede evidenciar la 

caída brutal del empleo que involucra a más de 2.3 millones de trabajadores 

peruanos, pérdida de los empleos concentrados en las pequeñas y micro 
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empresas afectadas por la emergencia sanitaria nacional. En contrapartida, 

con la caída de empleos, se tiene una proyección gravísima de caída del PBI 

nacional del 14%. Los sectores que han caído más son la industria y la 

construcción nacional. El desafió del país es cómo retomar el crecimiento y en 

qué sectores, para que volvamos al nivel de producción de antes de la 

pandemia. Referente a la economía nacional, ha sido golpeada, estamos en 

una recesión global producto de la cuarentena rígida ante una reapertura muy 

lenta, por el temor de la gente. Con el incremento de la informalidad en un 

entorno internacional recesivo se necesita salvar a las empresas y los 

empleos.  Asimismo, mencionó que están presentando el  Plan denominado 

“Emplea Perú”, con el objetivo de generar empleo, el cual, busca concentrar 

medidas para la reactivación nacional -incluyendo medidas de promoción del 

empleo- y, sectoriales, buscando la reactivación en el segundo semestre del 

2020. El objetivo específico es reactivar, mediante acuerdos productivos, con 

metas sectoriales y compromiso de contratación y/o mantención de mano de 

obra. Dicho Plan ha seleccionado sectores que tienen capacidad ociosa y 

potencial de empleos inmediatos y estables. Dentro de esta selección, se tiene 

al Sector de Construcción, Vivienda, Minero, Pesquero (para consumo 

humano), Textil y Confecciones, así como el agroalimentario y los programas 

sociales para atender a las micro y pequeñas empresas. También se busca 

aplicar medidas específicas para reactivar los sectores mediante acuerdos. La 

meta es lograr un millón de puestos de trabajo: 

 “Emplea Perú” - Vivienda Social de Impacto; el principal problema de los 

proyectos será el financiamiento de la construcción por la reducción de 

velocidad de venta y endurecimiento de las condiciones de crédito 

hipotecario.  

 “Emplea Perú” - Minería, propone la creación de una ruta productiva para 

estos productores, en acción conjunta de las industrias metalmecánicas 

para la mejora de su productividad; y, el Estado, busque su formalización y 

creando mecanismos de apoyo financiero y tecnológico.  

 “Emplea Perú” - Pesca (para el consumo humano), piden con urgencia se 

resuelva la problemática del procesamiento del atún.  

 “Emplea Perú” - Sector Textil – Confecciones, las exportaciones han sido 

seriamente afectadas en la cuarentena, las Mypes y Pymes de Gamarra 

han estado paralizadas al 100%, dejando sin trabajo a aproximadamente 

quince mil Mypes de diez trabajadores cada una. Dentro de las medidas 

complementarias se han considerado las compras públicas y programas 

sociales-compras a MiPerú. Se debe crear un mecanismo para el fomento 
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de empleo masivo en todas las regiones del país, así como promocionar 

las exportaciones a través del Draw (no tradicionales). 
 

En este estado, el Presidente agradeció al invitado por su exposición, en un 

tema de vital importancia que sirve para tener una visión real y técnica de 

quiénes son los actores directos, reiterando su gratitud y reconocimiento; y, 

consultó a los señores congresistas para que hagan algún planteamiento o 

pregunta:  

 El Presidente, señaló que en la exposición del invitado, ha indicado que en 

su condición de Presidente del SNI, ha mantenido reuniones con los 

actores del Ejecutivo, con el propósito de alcanzar propuestas de mejoras 

en las condiciones de competitividad en favor de la pequeña y mediana 

industria, en este sentido: ¿Ud. ha tenido respuesta alguna? y, con el fin de 

articular esfuerzos ¿qué rol podríamos tener para poder consensuar y 

aterrizar en una feliz intención materializada con el propósito de mejorar la 

industria? ¿Podría explicar en qué consiste el Proyecto Alaska?  

o Al respecto, el invitado respondió indicando que sí ha tenido relaciones 

directas con el Ejecutivo, habiendo sectores en los que se ha obtenido 

logros, por ejemplo, hay una buena expectativa en pesca de consumo 

humano; pero, sí preocupa la industria en el sector minero, porque aquí 

hay cuestiones más que técnicas de entendimiento entre la población y 

las mineras, hemos tenido serios problemas con aduanas y ya se han 

hecho cambios debido a nuestras denuncias. Se ha creado la Ley para 

evitar la subvaluación, por ejemplo, el Decreto Legislativo N° 1492. En lo 

que respecta al tema de: “Alaska”, se dedica a la pesca y el salmón, pero 

no tiene trabajadores, se busca mano de obra que pueda procesar 

alimentos y ponerle su marca; ejemplo: se va a Paita y se busca usar la 

mano de obra y la tecnología, nosotros producimos pesca de consumo 

humano y vamos a crecer; pero, además de eso, vamos a dar servicios 

a otros que ofrecen trabajo, lo cual, va a crear necesidad de formar 

empresas. Pidió tener un aliado como la Comisión, manifestando estar  

muy contento por la dirección que, como Presidente, le está dando a la 

Comisión.  
 

 El señor Presidente, le pidió al invitado que alcance a la Comisión la data 

expuesta para consensuarse con los actores productivos de la región Piura 

a la que representa. 
 

 Por su parte, el señor congresista Sánchez Luis, felicitó la intervención del 

invitado, por los aportes importantes brindados e instó en consensuar con 
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el Ejecutivo y, asimismo, pidió un Acuerdo Nacional que le permita al país 

salir adelante. 

o El invitado, expresó que precisamente eso es lo que el país necesita, un 

Acuerdo Nacional para la generación de empleo, lo que se requiere es 

convocar a la empresa privada, el Gobierno necesita proyectos YA, se 

necesitan empresas para hacer esos proyectos. La Covid nos tiene que 

unir para generar más empleo.  
 

 El señor congresista Benavides Gavidia, representante de Cajamarca, 

señaló que se debe priorizar la agricultura familiar, dándoles todo el apoyo 

técnico a nivel de infraestructura y, conociendo que la región Cajamarca es 

la “Capital de la Papa”, carece de un valor agregado, industrialización, 

transformación que se necesita. En este sentido, le indicó al invitado que 

Ud. afirma que una de las metas a corto plazo es exportar productos con 

valor agregado, la pregunta es: ¿Qué condiciones deben existir para que 

esto se dé?, ¿Cómo hacer del Perú un país competitivo y productivo? Hoy 

se habla mucho de la cuarta revolución industrial; pero, ¿Qué tiende a la 

automatización e intercambio de datos? ¿En qué medida se podría 

promover en nuestro país? ¿Es posible que desde el Gobierno Central se 

opte por la digitalización más la sostenibilidad ambiental?    

o El invitado contestó señalando que el Estado promueve, necesita poder 

producir, es importante hacer una alianza público-privada. El Gremio, 

como institución, está buscando socios para hacer empresas privadas, 

apoyadas con mecanismos que la región pueda materializar. El valor 

agregado se debe hacer en la región, exportar el producto cuesta, salir 

del mercado también; pero, sí se puede exportar servicios tecnológico 

en cualquier lugar del mundo lo puedes obtener.  
 

 El congresista Acuña Peralta: ¿Qué hacer para impulsar la asociatividad 

en el país? ¿Qué hacer para que la agricultura familiar tenga una mejor 

rentabilidad y cerrar los circuitos de negocio, no solo de la producción sino 

la comercialización? Menciona también que se debe cambiar la cultura de 

los empresarios, cuando hay gran oferta nadie les quiere comprar, falta de 

sensibilización.    

o El invitado respondió señalando que, una agricultura familiar, necesita 

que exista unión entre la gran empresa exportadora formal y que jale a 

la agricultura familiar, creándose el “Senati Agrario”, iniciativa legislativa 

que debe apuntar a que alguien pueda financiar esta actividad o trabajo 

por impuesto, se deben incorporar más a los agricultores.  
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 La congresista Fernández Sánchez, comentó que es el Estado quien le 

debe brindar la oportunidad a la población de  jóvenes, para que creen su 

propia empresa, para dar mano de obra a la gente y remunerado como se 

merece.  

o El invitado, precisó que cuando se genera el empleo, es a través de la 

demanda, queremos que el programa que tiene el Ministerio de Trabajo 

ingrese al trabajo dual, para que dichos jóvenes una vez que se sientan 

empoderados, formen su propia empresa.  
 

 El Presidente, comentó respecto al ingreso de piezas de vestir que han 

ingresado al Perú y han generado perjuicio, así como en el sector agrícola 

con la importación de arroz, el algodón que es de mejor calidad en el país; 

sin embargo, están viniendo productos subvaluados a competir con los 

productos regionales, nacionales; pregunta: ¿Tiene alguna incidencia los 

Tratados de Libre Comercio, se deberían revisar, actualizar, anular en 

algunos extremos?   

o Al respecto, el invitado dijo que los Tratados de Libre Comercio deben 

mantener su vigencia y seguir respetándose; pero, se debe trabajar en 

temas específicos. El tema del arroz, depende de la productividad y 

calidad del producto. Se tiene que preguntar ¿Cómo participa el sector 

privado en estos programas? En la manufactura, hay mecanismos con 

los cuales se puede defender la industria a través de la Organización 

Mundial de Comercio. Los Tratados de Libre Comercio deben de crear 

empleos. Con sus palabras de agradecimiento se despide, esperando 

una próxima oportunidad.  

 

5.2. Ponencia del señor José Miguel Alzamora Villaorduña, Director Regional de 

Comercio Exterior y Turismo - Gobierno Regional Piura, para que informe 

sobre: 

 La situación del sector turismo en la región Piura, frente a la problemática 

de la Covid-19. 

 El Plan de Reactivación para el desarrollo de la actividad turística regional. 
 

Agradeciendo la invitación señaló que, como región, en el 2019 la afluencia 

de turistas había tenido un crecimiento del 12% en los arribos nacionales; 

pero, debido a las circunstancias, ha decrecido. El sector turismo y artesanal 

han sido los más afectados con la Covid a nivel nacional y su recuperación va 

hacer una de las más lentas por el tema de la seguridad de la salud de las 

personas, coinciden mucho con el MINCETUR; se debe enfocar en el mercado 

interno o nacional. Ya se inició  la tercera fase en la región, se han dado los 
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protocolos de bioseguridad necesarios. Se trabajan las estrategias y 

propuestas con el sector privado, validadas por el sector público, el sector 

privado y la academia, porque se necesita de todos para sacar a la región y 

al país de esta emergencia en la que nos encontramos. En la  región Piura, 

solo 157 empresas, que representan el 4.5%, han presentado sus planes de 

control y monitoreo para poder abrir sus negocios. Se están trabajando rutas 

cortas que se tienen en la región. Con CENFOTUR se está coordinando un 

nuevo protocolo de bioseguridad para los destinos turísticos. Una vez 

levantada esta pandemia, la gente prefiere viajar a las playas del norte del 

país y eso tiene que ver mucho con Piura y Tumbes, ya se han tenido 

reuniones con el sector privado, gobiernos locales que tienen que ser quienes 

ayuden a preparar las playas, los hoteles y restaurantes que van a abrir, 

teniendo que cumplir con los protocolos. Los gobiernos locales tienen que 

trabajar de manera conjunta, habilitar estos espacios abiertos y trabajar fuerte 

sobre la informalidad, ayudarlos a formalizarse. Dar espacios donde el 

contagio sea contrarrestado. Se están trabajando rutas cortas como Sechura 

y Catacaos. Se necesita mayores herramientas, desde el Gobierno Regional 

se ha alcanzado una propuesta para el avistamiento de la Fauna Marina al 

Ministerio de Comercio Exterior y Turismo para ser evaluada y, a través de los 

Ministerios. Una de las principales actividades en la región Piura es el 

Avistamiento de Ballenas, que está en una fase de apertura, hay estrechas 

coordinaciones con la Dirección Regional de Salud. La reactivación del 

turismo en la Región Piura está en la zona de playas. Una conclusión es que 

el impacto de la Covid-19 en la región, ha sido nefasto, en marzo cayeron un 

60%, en abril, mayo y junio, han sido cero, con el inicio de la Fase 3, se piensa 

que no haya un alza, el mes de julio va a ser un mes de prueba y se verá 

¿Cómo se comporta la ciudadanía para evitar que haya un rebrote? 
 

 El Presidente agradeció la exposición y, como congresista por la región 

Piura, preguntó: ¿El Gobierno Regional Piura ha aprobado algún Plan de 

Contingencia para reactivar la actividad turística? ¿Se ha consensuado con 

las Jefaturas o Gerencias de los Gobiernos Locales?, ¿Han tenido alguna 

coordinación con la Cámara de Comercio, elaborado un Plan de 

Contingencia sin depender del Gobierno Nacional?  

o Al respecto el invitado respondió que sí se ha trabajado Planes con los 

Gobiernos Locales, Gremios de la región, priorizándose acciones sobre 

las cuales se están trabajando para que puedan dar los resultados que 

el sector espera; pero, se depende mucho de los protocolos. Hay una 

estrategia de promoción en la región Piura y sus distintas zonas de 
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interés o desarrollo turístico, sin dejar de mirar el mercado internacional 

porque en algún momento se van a reactivar.  
 

 El Presidente le pidió al invitado que, la institución que representa, se 

enfoque en  los artesanos de Catacaos y Chulucanas, beneficiándoseles 

con los créditos de los proyectos de la reactivación económica.  

 

Finalmente, el Presidente solicitó la dispensa del trámite de aprobación del Acta 

para ejecutar los acuerdos, siendo aprobada por unanimidad. 

 

Siendo las once horas con 59 minutos, el Señor Presidente, levantó la Sesión.  

 

 

 

 

 

 

 

 

_______________________ 

EDWARD ZÁRATE ANTÓN 

Presidente 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Forma parte de la presente Acta, la transcripción de la versión magnetofónica de la Sesión. 
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